

The "Penang Sin Poe" 號十三百三十一第一 Chinese Daily News.

占五張每售零元二十費寄井年全埠外元十年全元一月每報本圖賜君諸

新嘉坡報

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

大英一千九百九年六月

啟者本公司謹啟

總理軍門將福銳右旗藍旗余某斬首示衆究竟犯何軍令外人不得而知有謂此者軍門由省回泉不知何故將福銳右旗張管帶撤委管帶平日待勇恩厚營下悅服五月十五日余某及各哨正副哨官齊到提轅恭賀朔望同代管帶求情軍門大怒謂總藍旗余某胆太妄爲擅敢聚衆代官求情立即

銷差來廈云

粵中近事 ○香港初二日來信云昨某輪船由海口到港瓊州各西人多附其前來者據稱自來該處匪徒已蠢動地方官頗覺張惶各教士業已他遙間有西商亦已逃往海口矣○李中堂前在粵東任內曾着劉問芻觀察李宜良鎮軍設法招撫區新傳贊開二人投誠茲探得傳聞傳諭即自悔過束身歸命立率其黨一百餘人於二十二日到省在陳塘南羣樂酒樓集衆灑酒痛飲後齊寓城西劉園地方二十二日李鎮軍駕臨劉園傳傳進見勉以大義誣其自新將來隨營効力即爲國家干城之選且歷引前古之由綠林自拔建立殊勳諸人以爲之勗至黨伴中有欲歸農者亦許以湔雪前事資遣回耕致奉擎傅聞命叩頭唯旋即退出想不日必有從優安置處矣至區新一名聞尙未願投誠惟已在西省削髮爲僧不知何往若輩殺氣消磨已盡一則矢功名於異日一則儀弄業於慈雲西江一途其從茲河清海晏乎○都城隍神誕之先一夜附近鄉民老的少的村的俏的羣宿廟中謂之打地氣此等陋習本報已斥其非無如愚民無知依然則微以致生出許多故事可憐可羞昨二十二晚又有某少年畜婦女粧廁身於諸婦女隊裡徧嗅香澤疑爲婦女識破叫喊起來遂被廟中勇士上廁拿獲送交有司懲治其罪大約此少年所爲非奸即盜三尺之法諒難免矣

退股聲明 ○啓者我林紫清自本年六月間有與胡連飛會識姦娘全在入此助金保埠開張收買錫米生理建號曰振源興至本八月初一日截止核算明白茲我林紫清志圖別業原將振源興名下股份銀一齊抽出所有全盤生理賬項暨家器什物一概歸割與胡連飛會識姦娘承受倘 諸商翁有與振源興來往賬項以及揭信等情惟向振源興是問不干我林紫清之事即日後振源興生理盈虧亦與我林紫清無涉先此聲明以免後論此佈

光緒庚子年八月十二日

二

退股人林紫清謹啟

承頂聲明 ○啓者牛千冬德建藥房原係王達三李天明二人合創向來無事今因王達三志圖別業原將名下股份抽起全盤家私藥材以及來往賬項一概歸割李天明承受經於本月初九日延請 公親王君天星翁核算明白即日王達三將退股銀收訖尙後王達三有與諸 賽號來往惟向經手是問不干本藥房之事而本藥房日後生理盈虧亦不干王達三之事謹此佈聞

光緒庚子年八月十一日

三

德建藥房李大明謹啟

敵者敵號現有辦到車床 代理洋面保險告白 ○啓者敵號代理香港宜安保險有限公司業於去月十五日貨固價亦相宜敵號住在瘟疫之患本初三日下午楊君忠萬林君花鑄於平章公館勸捐潘君興隆倡首喜緣銀一萬二奶奶廣福居對面門牌 二十七號便是特此佈聞 檢查新英隆謹啟

光緒庚子年八月十一日

大英一千九百年九月四日

則我埠幸甚特此佈聞

大英一千九百年八月九號

亥

檳城代理人瑞遠謹啟

惠顧請到敵號面議工精 檳城建置華人病房公啟 ○啟者敵號代理香港宜安保險有限公司業於去月十五日貨固價亦相宜敵號住在瘟疫之患本初三日下午楊君忠萬林君花鑄於平章公館勸捐潘君興隆倡首喜緣銀一萬二奶奶廣福居對面門牌 二十七號便是特此佈聞 檢查新英隆謹啟

光緒庚子年八月十一日

大英一千九百年九月四日

則我埠幸甚特此佈聞

大英一千九百年八月九號

戌

檳城代理人瑞遠謹啟

津沽近狀 ○初十日有客自天津赴輪南下於十九日到申據言在津啓行船上有廣帮約三十餘人皆由英領事爲首並給執照請六國領事簽字派二人護送上船並裝有金銀二百餘袋金十餘箱至煙臺時起一半餘皆送至上海○現在各租界惟法界燶壞殆盡若英界德界現已收拾清淨道上屍骸亦均搬去所有瓦礫悉堆積一處不似前之觸目皆是矣○道勝銀行德華銀行及華洋行均被某兵搶劫淨盡聞現已請領事照會某國官索賠○本月初七初八初九三日連開大仗華兵西兵互有勝敗其死傷之數亦約畧相當聞日本兵一千六百名約死其半美國兵一千名死者五百名○初十日之戰西兵死者逾千名華兵死者約數千人富諸人上船時岸上喊聲猶隆隆不絕

也英皇長儲威路斯公爵所保亦屬不貲而英皇次子卽現任式高目及俄知亞之國王所向各公司買保壽命之款共至三十萬金磅之多英國各公司之曾經購保者此次一聞次皇子抱恙其危衆心無不焦灼 意王此次被刺查其生前買保壽命之險亦多 少餘則不然以在歐洲此等公司其生理無不異常熱鬧也

保壽壽談 ○壽命保險公司創自美國而盛於歐洲近則流行愈遠英今皇買保頗多而同保之本公司無不永沾利益蓋緣皇躬康茂得享遐齡故

也英皇長儲威路斯公爵所保亦屬不貲而英皇次子卽現任式高目及俄知亞之國王所向各公司買保壽命之款共至三十萬金磅之多英國各公司之曾經購保者此次一聞次皇子抱恙其危衆心無不焦灼 意王此次被刺查其生前買保壽命之險亦多 少餘則不然以在歐洲此等公司其生理無不異常熱鬧也

奏止西遷 ○李傳相恭灑之第三日南方新黨十四人聯名上書公請某觀察代呈其辭曰竊惟團匪倡亂將及兩月北苦兵禍南惑謠言燎原巨禍

近懸眉睫幸中堂秉節東粵坐鎮從容威以制姦德能及遠得以維持中外和平之局遏止草莽蠢動之機而此外如江鄂督撫亦能智周中外於交鄰保境之

道無微不周然北亂未平東南難保須先平亂始足以保東南兩月以來東西各國遣兵派艦日多一日倘使外師雲集匪類肅清則有挾而求市德於我其要

索必有不堪言喻者不知我政府將何以應之長江一帶雖經中西官訂約協商然列國訂約之故實因兵力未厚無暇圖南偷北事順手則何難乘隙前約而

以兵力相加又不知我疆臣何以應之故欲安社稷須先緩兵欲緩外兵須先剿匪近劄列國與我諭會請此番亂事倘由中國自行肅清交涉自能和平辦理由

是觀之我國果能將團匪速剿洗則大局未始無轉機之日然今日剿匪較諸曩時難易不同疊次諭旨判若兩途若不辨明真偽則不可言剿若無可用之

將得力之兵則勤而無功此某等雖目覩有勤王之師爲剿匪之舉而又深嘆統率之非人終至無益而有害也側聞中堂諭旨不可爲矣若能

於勤王諸將中擇其明幹精練稍明大局者統一大隊駐守西道以遏賊衆之狡謀更有陳者或統兵大臣北上剿匪之時有不顧國家昧於時局矯傳詔旨力

行阻撓者卽宜徇中外人心奏請正法總之朝命不可違而非出自兩宮聖裁者則不得視爲朝命臣節不可虧而不奉賊臣之僞命者則不謂之有虧臣節中

堂公忠體國必能以成事爲重生死利害在所不顧不致拘此末節而誤邦家然藉恐疆臣猶不免介介於此者故敢爲中堂諭旨辨之不奉逆命則中

原稿由漢譯和茲復由和譯漢措辭不無歧異照其命意聯綴成文耳

漳泉近事 ○昨接漳州友人來函云漳郡城廂内外於六月初旬罷市並設打官差一節因去歲郡守劉太尊擬就地抽捐各員設辦團練以衛地力

太守札飭委員到所屬地方勸捐各牙行每項貨物除正餉外另抽若干以充團練耗費各行商以近來生意冷淡不肯認捐石碼牙各行當委員到時每猪

擬抽銀一角嗣因各行僉稟道府憲歷訴苦情事遂中止茲際時局維艱各處團練概經舉辦漳郡團防亦不容緩該員復奉札委認真催捐如有奸商不肯認捐卽圖逞力富卽飭差押閩郡商民間之均抱公慎謂各貨進出口業經報稅完釐若再加捐將成例則從此商民不但難以獲利且至虧折血本於是一倡

百和聚眾殿差委員諭止不聽並遭痛毆城守汎弁出爲彈壓奈人衆哄鬧彈壓不住所有官差抱頭竄走衆商知殿官案情重大遂相率罷市嗣聞道署榮芝

田觀察立飭龍溪縣親到各街諭令各舖開店照常貿易衆始遵諭安堵如常但殿官打差一案未知如何辦理容後查明續錄○泉州某營勇來廈述及署陸

